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Çàíÿòèå 8.

Îïðåäåëåíèå. ÍÎÄ(a,b) (íàèáîëüøèé îáùèé äåëèòåëü) - íàèáîëüøåå ÷èñëî, êîòîðîå äåëèò è a,
è b. ÍÎÊ(a,b) (íàèìåíüøåå îáùåå êðàòíîå) - íàèìåíüøåå ÷èñëî, êîòîðîå äåëèòñÿ íà a è b.

Àëãîðèòì Åâêëèäà: Çàìåòèì, ÷òî åñëè a ïðè äåëåíèè íà b äàåò îñòàòîê r, òî ÍÎÄ(a,b)=ÍÎÄ(b,r).
Ïîñêîëüêó b>r, òî b ìîæíî ïîäåëèòü íà r ñ íåêîòîðûì îñòàòêîì r1, òîãäà ÍÎÄ(a,b)=ÍÎÄ(b,r)=ÍÎÄ(r,r1)
è ñíîâà r > r1. Ïîâòîðÿÿ ýòó îïåðàöèþ äîñòàòî÷íîå êîëè÷åñòâî ðàç (òàê êàê b > r > r1 > ..., òî åñòü
âòîðîå ÷èñëî ïàð óìåíüøàåòñÿ, òî ìû ðàíî èëè ïîçäíî çàêîí÷èì), ìû â èòîãå ïîëó÷èì, ÷òî ïåðâîå
÷èñëî ïîñëåäíåé ïàðû áóäåò äåëèòñÿ íà âòîðîå, à çíà÷èò âòîðîå ÷èñëî è áóäåò ÿâëÿòüñÿ íàèáîëüøèì
îáùèì äåëèòåëåì.

Ïðèìåð 1. Íàéòè ÍÎÄ(115,483).
Ïðèìåð 2. Íàéòè ÍÎÄ(2n+13,n+7).

Çàäà÷à 1. Íàéäèòå à) ÍÎÄ(2542,451); á) ÍÎÄ(206747,166549).
Çàäà÷à 2. à) Íàéäèòå ÍÎÄ(257 − 1, 295 − 1). á) Ïðè êàêèõ m è n ÍÎÄ(2n − 1, 2m − 1)=1?
Çàäà÷à 3. ×åìó ðàâíû à) ÍÎÄ è ÍÎÊ ïàðû ÷èñåë (27 · 35 · 53 · 72, 24 · 34 · 54 · 74); á) ÍÎÄ è ÍÎÊ

ïàðû(pα1
1 · pα2

2 · ... · pαk
k , pβ11 · pβ22 · ... · pβkk ), ãäå p1, ...pk - ðàçëè÷íûå ïðîñòûå ÷èñëà. â) Èñïîëüçóÿ á),

äîêàæèòå, ÷òî ab=ÍÎÄ(a,b)·ÍÎÊ(a,b).
Çàäà÷à 4. Äîêàæèòå, ÷òî äðîáü 174n+125

206n+148
íåñîêðàòèìà.

Çàäà÷à 5. Íàéäèòå ÍÎÄ(111...111, 11...11) - â çàïèñè ïåðâîãî ÷èñëà 100 åäèíèö, â çàïèñè âòîðîãî
- 60.

Çàäà÷à 6. Ðåøèòå â öåëûõ ÷èñëàõ óðàâíåíèÿ: à) 2x+ 4y = 3; á) 17x− 23y = 0; â) 17x− 23y = 1;
ã) 17x− 23y = 2.

Çàäà÷à 7. Íàéäèòå âñå öåëûå ðåøåíèÿ x+ 1
y+ 1

z

= 10
7
.
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